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6 Kleine Anfrage Beat Gubser (EDU): Sparen bei den Ludotheken? 
 
Geschäftsnummer 07.000066 / 07/037 
 
In der Zeitung „20 Minuten“ war zu lesen dass im Jahr 2008 die Subventionen an die 
Ludothek Lorraine von 28'000 auf 8'000 Franken gekürzt werden sollen. 
 
In einem Brief an den Stadtrat schreibt die Ludothek Monbijoustrasse, dass ihre 
Subventionen im Jahr 2008 von 192'550 auf 92'550 Franken reduziert werden sollen. 
 
Gleichzeitig ist im Jahr 2008 eine Aufstockung der Kulturausgaben von 29,35 auf 
32,13 Millionen Franken geplant. 
 

1. Ich bitte deshalb den Gemeinderat die vorgesehenen Sparmassnahmen bei 
den Ludotheken in einer kleinen Übersicht zusammenzustellen. 
 

2. Wie viel soll total bei den Ludotheken gespart werden? 
 

3. Kann sich der Gemeinderat vorstellen, statt bei den Ludotheken zu sparen, bei 
der Kultur weniger aufzustocken? 

 
Bern, 22. Februar 2007 
 
Gemeinderat Stephan Hügli-Schaad beantwortet die Kleine Anfrage im Namen des 
Gemeinderats wie folgt: 
 
Der Gemeinderat hat ein Massnahmenpaket zur Verbesserung des Finanzhaushalts 
von rund 22 Mio. Franken geschnürt und es den Vertretungen der Stadtratsfraktionen 
vorgestellt. Darin vorgesehen sind auch Umstrukturierungen bei den Ludotheken 
Lorraine und Monbijou. 
 
Zu Frage 1: 
 
Ludo Lorraine: Sparvorgabe 2008 Fr. 20 000.00 
 
 2005 Budget 2007 
Aufwand 37 177.95 33 700.00 
Ertrag 33 059.65 34 000.00 
Davon Beitrag Stadt Bern 27 500.00 27 500.00 
 
Ludothek Monbijou: Sparvorgabe 2008 Fr. 100 000.00 
 
 2005 Budget 2007 
Aufwand 262 586.55 269 150.00 
Ertrag 267 556.00 269 150.00 
Davon Beitrag Stadt Bern 192 550.00 192 550.00 
 



 
Zu Frage 2: 
Die Sparvorgabe von Fr. 120 000.00 bei den Ludotheken soll durch eine Optimierung 
der Strukturen erreicht werden. 
 
Zu Frage 3: 
Nein, der Gemeinderat wird nicht einzelne Politikfelder gegen andere ausspielen. 
 
Beat Gubser (EDU):  
Ich danke dem Gemeinderat für die Antwort, bin aber enttäuscht, dass er keine 
Flexibilität bezüglich Kulturausgaben zeigt. 
 


